



ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ,

РЕДАКТОР GUIDE

«РОССИЯ—ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ»

ПЕРЕСТРОЙКА ВЕКА

Курс на модернизацию России в Европе уже окрестили «второй перестройкой». К решению затеять капитальный ремонт российской экономики власти страны подтолкнул мировой кризис, больно ударивший по России. Теперь российские чиновники открыто признаются — в том числе на страницах этого издания, — что кризис пошел впрок.

Надо признать, что скептиков, убежденных, что ничего путного из всех этих модернизационных затей вроде Сколковского иннограда не выйдет, — предостаточно. Тем более что сомнения подчас сенят сами власти, которые как-то уж больно нерешительно ведут объявленную ими же самими борьбу с коррупцией. Ярким примером такого бездействия стал скандал с компанией Daimler.

Но можно посмотреть на все и с другой стороны. Да, действительно, у тех, кто сидит наверху слова часто расходятся с делами. Но ведь раньше они даже не утруждали себя разговорами о необходимости перемен. В сытые 2000-е любая неудача списывалась на козни засевших на Западе врагов, мечтающих расчленить Россию, и высосать ее полные углеводородов недра. Шпионские скандалы, поиски вредителей в Британском совете и среди общественников, «шакалящих» у иностранных посольств. Все это было не так уж и давно. Но вдруг куда-то делось. И теперь мы выбираем в партнеров для модернизации не кого-нибудь, а Европейский союз. Присоединяемся к антикоррупционной концепции Совета Европы, а в Сколково зовем американцев. Видимо, кое-что уже перестроилось. По крайней мере, в головах тех, кто принимает решения.

Тематическое приложение

к газете «Коммерсантъ»
(Guide Россия—Европейский Союз)

Демьян Кудрявцев — генеральный директор

Андрей Васильев — шеф-редактор

Анатолий Гусев — арт-директор

Элди Опп — директор фотослужбы

Екатерина Кузнецова — директор по рекламе.

Рекламная служба:

Тел. (499) 943-9108/10/12, (495) 101-2353

Алексей Харнас — руководитель службы

«Издательский синдикат»

Владимир Соловьев — выпускающий редактор

Наталья Дашковская — редактор

Ольга Хвостунова — ответственный секретарь

Сергей Цомык — главный художник

Виктор Куликов — фоторедактор

Екатерина Бородулина — корректор

Адрес редакции: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 4.

Тел. (499) 943-9724/9774/9198

Учредитель: ЗАО «Коммерсантъ. Издательский дом».

Адрес: 127055, г. Москва, Тихвинский пер., д. 11, стр. 2.

Журнал зарегистрирован Федеральной службой

по надзору в сфере связи, информационных технологий

и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Свидетельство о регистрации СМИ —

ПИ № ФС77-38790 от 29.01.2010

Типография: «Сканвэб Аб».

Адрес: Корьяланкату 27, Коувела, Финляндия

Тираж: 75000. Цена свободная

Фото на обложке: Alamy/Photals

ОПЕРАЦИЯ «МОДЕРНИЗАЦИЯ» СЛОВО «МОДЕРНИЗАЦИЯ» В ЭТОМ ГОДУ ПРОЧНО ВОШЛО В ЛЕКСИКОН РОССИЙСКИХ ЧИНОВНИКОВ. МОДУ НА НЕГО ВВЕЛ ПРЕЗИДЕНТ РФ ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ, ЗАЯВИВШИЙ О НЕОБХОДИМОСТИ ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ ОТСТАЛОСТИ ВОЗГЛАВЛЯЕМОЙ ИМ СТРАНЫ И ЕЕ СРОЧНОМ ОБНОВЛЕНИИ — КАК ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМ, ТАК И ПОЛИТИЧЕСКОМ. В ЖЕЛАНИЕ РОССИИ МЕНЯТЬСЯ ПОВЕРИЛ И ЕВРОСОЮЗ, КОТОРЫЙ ВЫРАЗИЛ ГОТОВНОСТЬ ПОМОГАТЬ МОСКВЕ.

ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ, ПАВЕЛ ТАРАСЕНКО

КРИЗИС В ПОМОЩЬ После разразившегося в 2008 году мирового финансового кризиса, российское руководство, пусть и не сразу, но осознало необходимость перемен. Уже в мае 2009 года ради ускорения технологического обновления экономики в России была создана государственная комиссия по модернизации, которую возглавил президент. А в сентябре прошлого года в своей статье «Россия, вперед!» Дмитрий Медведев довольно подробно описал, что он задумал. В нашумевшей статье он перечислил российские проблемы, о которых говорили и раньше (см. справку на стр. 4), такие как коррупция, технологическая отсталость и сырьевая зависимость экономики РФ. Тем не менее был необычен сам факт того, что первое лицо страны публично и недвусмысленно высказалось по поводу несовершенства возглавляемого им же государства. Этот подход отличался от распространенной прежде практики, согласно которой неудачи списывались на происки «мировой закулисы», а временные трудности объяснялись «особым российским путем» развития. При этом президент Медведев не просто указал и признал наличие проблем, но и предложил варианты их решения.

«Давайте ответим себе на простой, но очень серьезный вопрос. Должны ли мы и дальше тащить в наше будущее примитивную сырьевую экономику, хроническую коррупцию, застарелую привычку полагаться в решении проблем на государство, на границу, на какое-нибудь «всесильное учение», на что угодно, на кого угодно, только не на себя? И есть ли у России, перегруженной такими ношами, собственное завтра?» — вопрошал российский лидер. И сам себе отвечал: «В течение ближайших десятилетий Россия должна стать страной, благополучие которой обеспечивается не столько сырьевыми, сколько интеллектуальными ресурсами: «умной» экономикой, создающей уникальные знания, экспортом новейших технологий и продуктов инновационной деятельности. Эти цели реалистичны. Задачи, поставленные для их достижения, сложны, но решаемы, — подчеркнул глава государства. — Не ностальгия должна определять нашу внешнюю политику, а стратегические долгосрочные цели модернизации России».

Сигнал, посланный Медведевым, воодушевил российское экспертное сообщество. В феврале Институт современного развития (ИНСОР), считающийся мозговым центром при президенте РФ (Дмитрий Медведев возглавляет его попечительский совет), выпустил объемный доклад «Россия XXI века: образ желаемого завтра». Тезисы, изложенные в этом документе, звучали не менее смело, чем президентская статья. В нем, в частности, отмечалось, что «величие и процветание страны не может более строиться за счет граждан, политическими и экономическими репрессиями», а это требует мер, которые поставят «свободу над властью, народ над государством».

НОВЫЙ ПОДХОД ВЛАСТЕЙ РФ ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ РАСПРОСТРАНЕННОЙ ПРЕЖДЕ ПРАКТИКИ, СОГЛАСНО КОТОРОЙ НЕУДАЧИ СПИСЫВАЛИСЬ НА ПРОИСКИ «МИРОВОЙ ЗАКУЛЫСЫ», А ВРЕМЕННЫЕ ТРУДНОСТИ ОБЪЯСНЯЛИСЬ «ОСОБЫМ РОССИЙСКИМ ПУТЕМ» РАЗВИТИЯ



ПРЕЗИДЕНТ РФ ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ (СЛЕВА) И ГЛАВА ЕВРОКОМИССИИ ЖОЗЕ МАНУЭЛ БАРРОЗУ (СПРАВА) ПРИГОТОВИЛИСЬ ДАТЬ СТАРТ РЕАЛИЗАЦИИ СОВМЕСТНОЙ ПРОГРАММЫ «ПАРТНЕРСТВО ДЛЯ МОДЕРНИЗАЦИИ»

Государство, указывалось в докладе, со временем должно стать арбитром при столкновении интересов, что подразумевает политический плюрализм, соревновательность, смену у власти различных сил и независимый суд. В документе прописывались смелые реформы: армия (500–600 тыс. человек) должна быть переведена на добровольную основу, пораженное коррупцией и скомпрометированное МВД предлагалось заменить Федеральной службой криминальной полиции и муниципальной милицией, а ФСБ — Федеральной службой контрразведки и Федеральной службой по охране Конституции. Говоря о внешнеполитических ориентирах России, авторы доклада указывали на необходимость ее членства в ВТО и Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), ведения переговоров о вступлении страны в НАТО и Евросоюз.

Документ вызвал широкую дискуссию. Депутаты Госдумы из фракции «Единая Россия», к примеру, поспешили раскритиковать целый ряд его положений, касающихся прежде всего внутривнутриполитического устройства страны. В частности, единороссы выразили несогласие с предложениями экспертов вернуться к прямым выборам губернаторов, вновь сократить сроки работы президента и Госдумы до пяти лет и четырех лет соответственно, а также ликвидировать МВД, ГИБДД, ФСБ. В «Справедливой России» идеи доклада, за исключением вступления РФ в НАТО, в целом одобрили.

Так или иначе, но появление сначала президентской статьи, а затем и труда экспертов ИНСОРа стало началом формирования новой повестки дня в российской политике, которую с интересом восприняли на Западе, и прежде всего в ЕС.

Российские власти решили не тянуть с реализацией своих модернизационных планов, приступив к их выполнению уже в начале года. В феврале Дмитрий Медведев рассказал об идее построить в России Центр исследований и разрабо-



СТРАТЕГИЯ